

# 文匯報

2018年5月19日 星期六  
农历戊戌年四月初五 四月初七 小滿



今天阴转阵雨 温度:最低21℃ 最高25℃ 偏东风4-5级  
明天阴有阵雨或雷雨 温度:最低19℃ 最高22℃ 东南风4-5级  
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第25773号 今日8版



## 我国第二艘航母 已完成首次海试

18日中午,我国第二艘航母完成首次海上试验任务,返抵大连造船厂码头。 新华社发

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

### 打响四大品牌·聚焦上海文化

## 以“红色之源”“文化之源” 闪亮上海文化标识品牌

■本报首席记者 王彦

中共一大会址纪念馆专题宣讲《共产党宣言》第一个中文全译本的故事,中共二大会址纪念馆新开展纪念“首部党章守护者”、“中华创世神话”主题画首批作品出炉,长篇叙事诗《中华创世神话史》披露了初稿的完整面貌——日前,上海在推进中国红色革命文化的源头建设与中华优秀传统文化的源头建设方面展示了一系列新成果。

据了解,从现在起到2021年建党100周年之际,几乎每个重要纪念日、重大时间节点,都少不了“开天辟地——党的诞生地发掘宣传工程”和“中华创世神话文艺创作与文化传播工程”的点滴进展。

成绩与预期可以无缝对接,在专家看来,这是上海文化源头挖掘建设的力度呈现,是擦亮上海文化品牌的必然彰显——党的全部历史都是从中共一大开启的,这里也是中国共产党

“开天辟地——党的诞生地发掘宣传工程”“中华创世神话文艺创作与文化传播工程”等取得一系列新成果,彰显了上海红色文化源头建设的力度和中华文化源头挖掘传播呈现的丰富多彩

人的精神家园;中华创世神话如同一把金钥匙,能打开我们的文化基因和思维密码,追溯中华民族传统文化之源。

日前发布的《全力打响“上海文化”品牌 加快建成国际文化大都市三年行动计划》提出,要着力于打造“上海原创”的文化精品,以此彰显国际大都市的文化源头地位。现在,“党的诞生地”和“创世神话”,正在成为两张极具标识度的“上海文化”金色品牌。

从党的“产床”出发,一张地图将展现光荣之城的红色带宽

昨天是“国际博物馆日”,虹口区“没

有围墙的博物馆”又有新动作。大约涵盖120个场所的“博物馆”有哪些与红色文化有交集,又有哪些归属海派文化或江南文化?虹口区将陆续通过老建筑墙上的二维码、线上的各类展陈资料,一一阐明。

将丰饶的文化资源,尤其是红色文化资源厘清、梳理透彻,这不仅是虹口区一家之事,更是上海正着力推进的。

这两天,一张“上海红色文化地图”已形成了初版,约400个点位勾勒出一座光荣之城的红色带宽。“仍需反复论证、确认。”上海市文物保护研究中心副主任翟波告诉记者,哪些故居、旧址、遗址能

在地图上有一席之地,它们的准确命名和新旧地址对比,都要以治学一样的严谨态度来做勘验。

《三年行动计划》中,“开天辟地——党的诞生地发掘宣传工程”被列入十二项专项行动之首,发掘保护建党历史资源更是重中之重。作为该行动计划发布后的首批项目之一,“上海红色文化地图”暂定于今年7月在中共一大会址纪念馆首发。届时,公众可从中国共产党的“产床”出发,赴一场红色之旅。旅途上,茂名路毛泽东故居、中共中央秘书处机关(阅文处)旧址、彭湃烈士在沪革命活动点等都会以修缮一新的面貌成为红色一站。

未来,随着上海加紧编制《上海市革命遗址保护开放利用条例》,对现存400多处革命遗址遗迹进行分类梳理,这趟红色之旅的风景将更为丰富动人。在中国共产党人梦想起航的地方,人们追寻革命火种、赓续红色血脉,有了按图索骥的蓝本。

▼ 下转第三版

■解决长江经济带生态环境欠账,最大的问题在水,水的问题根子在岸上

■要从整体上加强长江流域污染防治,摸清资源环境承载力本底情况,周密制定行动方案,建立负面清单管理制度

■要以持续改善长江水质为中心,扎实推进水污染治理、水生态修复、水资源保护“三水共治”

新华社北京5月18日电 中共中央政治局常委、国务院副总理、推动长江经济带发展领导小组组长韩正17日主持召开推动长江经济带发展领导小组会议,学习贯彻习近平总书记深入推动长江经济带发展座谈会上的重要讲话精神,审议有关文件,明确目标、分解任务,部署下一阶段重点工作。

韩正强调,推动长江经济带发展是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大决策,是关系国家发展全局的重大战略。在党中央、国务院坚强领导下,各有关部门单位和沿江省市做了大量工作,长江经济带发展成效显著。下一步,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,坚持生态优先、绿色发展,正确把握“五个关系”,推动长江经济带高质量发展。

韩正表示,长江是中华民族的母亲河,中华民族的繁衍生息,离不开长江的哺育。要进一步提高思想认识,坚持问题导向,切实增强共抓大保护、不搞大开发的思想自觉和行动自觉。必须从中华民族长远利益考虑,尊重自然、顺应自然、保护自然,让母亲河永葆生机活力;必须贯彻良好生态环境是最普惠民生福祉的宗旨精神,把修复长江生态环境摆在压倒性位置,不断满足人民日益增长的美好生态环境需要;必须践行绿水青山就是金山银山的理念,使长江经济带成为引领我国高质量发展的生力军。

韩正强调,解决长江经济带生态环境欠账,最大的问题在水,水的问题根子在岸上。要从整体上加强长江流域污染防治,摸清资源环境承载力本底情况,周密制定行动方案,建立负面清单管理制度。要以持续改善长江水质为中心,扎实推进水污染治理、水生态修复、水资源保护“三水共治”。要以推动航道区段标准统一、船舶标准统一、港口码头管理统一、通关管理统一为重点打造黄金水道,发展铁水、公水、空铁等多式联运,加快构建综合立体交通走廊。要扎实推进供给侧结构性改革,积极推动发展动力转换,加快建设现代化经济体系。

韩正强调,要按照中央统筹、省负总责、市县抓落实的管理体制,充分发挥各有关部门单位和沿江省市的作用,形成推动长江经济带发展强大合力。要强化法治保障,加强综合执法,建立健全跨部门、跨区域执法协作机制,坚持铁腕治江,形成对环境违法行为的强大震慑。要咬定目标、埋头苦干,为全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利作出新的贡献。

李强、陈敏尔、肖捷、何立峰和推动长江经济带发展领导小组成员、领导小组办公室以及有关部门单位负责同志参加会议。

主持召开推动长江经济带发展领导小组会议 李强陈敏尔肖捷何立峰参加

## 正确把握“五个关系” 推动长江经济带高质量发展

韩正:牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,坚持生态优先绿色发展

### ■聚焦国际博物馆日

## 北外滩首批40处历史建筑挂牌

▶ 刊第二版

## 将科技创新精神融入城市底蕴

——写在2018年上海科技节开幕之际

■本报首席记者 许琦敏  
记者 沈淑莎

红毯铺开,鲜花在手。一年一度的上海科技节今天拉开帷幕。

今天,科学家们是红毯明星,各大实验室敞开大门,数百家科普场馆惠民迎客……未来一周,申城将沉浸在浓郁的科普氛围中。激发探索的好奇心、体验创新的激情,遍布申城的千余场活动形成了一场科技嘉年华。

已经持续了27年的上海科技节,见证了科学精神不断融入大众之中,也见证了科技创新精神融入上海城市文化的过程。上海科技节这项城市品牌活动,散发出历久弥新的文化魅力,成为实施科创中心战略、全力打响“四大品牌”的重要活动载体。

### 让科学家成为大众明星

潘建伟、丁奎岭、严云福……一年一度的科技红毯秀又将迎来多位蜚声中外的科学家、企业家。从2015年起,让科学家走上明星红地毯的创意,成为上海科技节最抢眼的风光之一。

第一年红毯秀时,中国科学院院士陈凯先直言“紧张”,因为这位从大学毕业起在科技领域耕耘了40余年的科技工作者,已经作过多次科普报告。

▼ 下转第三版



今天,上海科技节拉开帷幕。在上海这方创新热土上,科学家们用智慧不断书写精彩的科创故事。图为上海微技术工业研究院开通我国首条、全球领先的8英寸“超越摩尔”研发中试线,技术人员正在进行相关检验检测。 本报记者 袁婧摄

## “时代领跑者”永驻申城地标

上海首座永久性劳模精神展馆昨起开放

本报讯 (记者李静)位于外滩的上海市总工会大楼开辟出了《时代领跑者——上海劳动模范风采主题展》展馆。经过八个月精心筹备,这一上海首座永久性劳模精神展馆昨天正式与市民游客见面。400平方米的内馆展示了上海154位劳模的140件展品实

物、348张照片以及92部视频,用图文、实物、视频、智能机器人、魔屏等形式传递正能量。本月底,网络版上海劳动模范风采展也将上线,市民游客可以在线阅读劳模事迹,感受劳模精神给人的触动。

劳模风采展览分为《开篇——

领跑时代,感动中国》《艰苦创业,建设新家园——社会主义革命和建设时期的上海劳模》《敢为人先,开创新伟业——改革开放时期的上海劳模》《砥砺前行,逐梦新时代——新时代上海劳模》四个板块。

▼ 下转第三版

## 脱贫攻坚进入决战决胜关键时刻

应勇率上海市代表团与谯贻琴等贵州省党政领导举行扶贫协作联席会议

本报讯 由上海市委副书记、市长应勇率领的上海市代表团昨天上午在贵州省遵义市,与贵州省副书记、省长谯贻琴等贵州省党政领导举行沪遵扶贫协作联席会议,并共同见证了双方劳务协作、产业扶贫及金融扶贫框架协议的

签署。

在沪遵扶贫协作联席会议上,应勇指出,打好精准脱贫攻坚战,是以习近平总书记为核心的党中央着眼第一个百年奋斗目标作出的重大战略部署。中央把对口帮扶遵义的任务交给上海,体现了对上海的充

分信任,更是上海义不容辞的责任。当前,脱贫攻坚进入决战决胜的关键时刻。沪遵扶贫协作任务重、要求高。我们将坚决贯彻落实习近平总书记聚焦深度贫困地区、提高脱贫质量、全面打好脱贫攻坚的要求。

▼ 下转第三版

## 推动沪遵携手打赢脱贫攻坚战

应勇率团在谯贻琴等陪同下察看扶贫协作各项举措落实情况

本报讯 5月17日至18日,由上海市委副书记、市长应勇率领的上海市代表团在贵州省副书记、省长谯贻琴等陪同下,前往遵义市习水县、赤水市等地,深入当地的医院、企业园区、特色小镇,走访看望贫困户,察看沪遵扶

贫协作各项举措落实情况,认真听取当地干部群众意见建议,推动两地携手打赢脱贫攻坚战取得更大成效。

上海市与贵州省遵义市自2013年开展扶贫协作以来,坚持“民生为本、教育为先、产业为重、人才为要”的方针,共实施各类

项目303个,集中投向产业发展、农村建设、劳务协作、社会事业、人才智力支持等领域,7.75万户、23万贫困人口从项目中直接受益。遵义市贫困人口从36.97万人减少到21.67万人,贫困发生率下降到3.5%。

▼ 下转第三版

### 打响四大品牌·聚焦上海制造

## 世界最大海上风电施工平台交付使用

▶ 刊第二版

### 打响四大品牌·聚焦上海服务

## 到下一个百老汇,南京西路还有几步之遥

▶ 刊第五版